

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Barioul nefrancat nu se
primește. — Manuscrisurile nu se
retinut.

INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anșuri:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schickel, Rudolf Kossel, A. Opatitz
Nachelger, Anton Oppel, J.
Dannstet, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agenția Flavas, Suc-
cursale de România; în Ham-
burg: Karoly de Liebmann.

Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 6 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicații mai dese după
tarifă și învoiață.
Reclame pe pagina a 3-a o
serie 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în săptămânile:
Abonamente pentru Austro-Ungarie:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 3 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la ad. celestori.

Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu adresa în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
său 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 205.

Brașov, Mercuri 18 (30) Septembrie

1896.

Bun sosit, Majestate!

București, 15 Septembrie 1896.

(M.) *Drum bun, Majestate*, este ura-
rea, cu care voi scumpi frați inso-
țiți călătoria în spre țera noastră a
Impăratului Francisc Iosif.

Aceste trei cuvinte, în vremu-
rile ce trecem, au o însemnătate, ce
nu se scrie, ci se gravează în istoria
nămelui nostru.

Atâta abnegațiune din partea
unui popor, va trebui să stărbăde
admirațiunea și a vrășmașilor noștri
seculari.

Considerați de străini în păm-
ântul vostru strămoșesc, împre-
cați în dezvoltarea voastră națională
și culturală, urmăriți pe toate cără-
rile vieții publice, aruncați în tăm-
niți pentru curajul ce ați de a
vă apăra limba și neamul, consultați
în biserică și în vetrele voștre, —
ați uitat pentru moment toate nele-
giuirile, ați oprit lacrimile și pē-
trunși de însemnătatea ce o are pen-
tru frații voștri de acelaș sânge
visita Impăratului, ați rostit cu înăs-
cuta voastră mărinimiă: *Drum bun, Ma-
jestate!*

Ne-ați înțeles și v'am înțeles!

Induioșăți, vă trimitem o fră-
țescă salutare, și într'un gând cu
voi, urăm din totă inima: *Bun sosit,
Majestate!*

* * *

Correspondentul nostru ne înștiințează,
că toate diarele mari din București, fără de-
osebire de partid, salută cu căldură pe Mo-
narchul nostru de bună venire.

Ați suntem în pozițiune a comunica
două voci eșite din sinul celor două mari
partide ale țării.

*

Diarul de frunte al partidei național-
liberale dela putere „Voința Națională” de
ați scrie sub titlul „Imperator Salve!”

„De astăzi dimineță, Majestatea
Sa Impăratul și Rege, Francisc Iosif I,
Ospe al M. S. Regelui și al Țerei,
ințrând pe pământul României, este
pretutindenți întēmpinat și sērbătorit
cu respect, cu iubire și cu nemăr-
ginit entusiasm.

Pretutindenți, urări de bună ve-
nire și strigăte puternice de sē
trăescă! Insoțesc pe Augustul Ospe;
pretutindenți, poporul se îngrămă-
desce pentru a-L saluta și aclama.

Visita Puternicului Monarch, a
cărei însemnătate politică n'a scā-
pat nimēnui, ne bucură și ne ono-
reză. Ea ne dă în același timp mē-
sura desvōltărei și importanței nō-
stre ca Stat de sine stătător, care
pōte privi cu încredere viitorul, și
în viitorul căruia toți pot sē aibă
încredere.

Ca Români, nu putem decât sē
ne mândrim, că munca înțeleptă și
străduitoare a atător generațiunii n'a
fost dusă în zadar și că rōdele îm-
bucurătoare, pe cari le culegem deja,
nu pot prevesti decât rezultate și
mai fericite.

Ceea ce mărește însă, de sigur,
importanța și înțelesul sērbărilor și
manifestațiunilor prin cari trecem,

este, fără îndoială, unanimitatea cu
care toți bărbații noștri de Stat și
conducătorii de frunte ai celor două
mari partide de guvernământ judecă
și apreciază acest eveniment politic.

Impăratul-Rege se va convinge,
prin Sine însuși, de maturitatea poli-
tică la care țera noastră a ajuns;
El va aprecia progresele uriașe pe
cari Națiunea română, într'un timp
așa de scurt, a știut sē le realizeze
în toate direcțiunile, va judeca de
câtă putere de vieță și de câtă ener-
giă a trebuit sē fiă destoinic un po-
por ca sē se transforme și sē se ri-
dice așa de repede, va înțelege de
ce putem fi capabili în împrejurări
mai bune și nu va putea decât sē
prețuiască și mai mult situațiunea
înfloritoare a regatului român și în-
crederea temeinică ce se pōte pune
ințr'ensul ca factor de însemnat de or-
dine și civilizațiune.

Majestatea Sa imperială va duce
dela noi convingerea, că în împreju-
rări hotăritoare ori-ce lupte și dis-
cuțiuni politice încetază și că Ro-
mânia pōte sē se sprijine cu temei
pe vitejia armatei sale.

Salutând intrarea în Capitală a
Impăratului-Rege, li dicem din inimă
și cu bucurie:

— Bine ai venit între noi, Mare
Ospe și puternic Prieten al țerei
nōstre!

*

„Epoca” diar de frunte al partidului
conservator, sub titlul „Bine ai venit Impē-
rate”, scrie în numărul său de ați:

„Impăratul Austro-Ungariei, Mo-
narchul mării și bētrânei împărății
vecine, se află pe pământul Româ-
niei.

Acum e întâia oră când un mare
Suveran din Europa vine sē ne vadă
pe pace, de curtenia, în semn de
prietenescă considerațiune. De la Da-
riu al lui Istaspe și până la timpu-
rile din urmă, istoria pământului
nostru pomenește de mulți împărați,
cari venit'au pe aci; dēr venit'au ori
cu foc și sabie și gând sē nimicescă
pe strămoșii noștri, ori trecut'au cu
nevumērate oști ca sē se rēșboiescă
cu alți împărați.

Pe cinste și omenia, istoria nu
pomenește de alt împărat sē fi ve-
nit la noi până la Majestatea Sa Im-
păratul Frantz Iosif I.

Poporul românesc din Regatul
României, ba mai drept diș neamul
românesc întreg, își dă sēmă de
acēsta, și e firesc sē strige într'un
glas și din totă inima:

— Bine ai venit la noi, înălțate
Impărate!

De altmintrelea nu e acesta pri-
mul semn de considerațiune pe care
ni-l dă Impăratul Austriei.

La 1875, pe când, de formă cel
puțin, eram încă vasali ai Turciei
și Europa ințrēgă ne trata ca atari,
Majestatea Sa Impăratul Frantz Io-
sef a fost cel d'întăiu monarch care,
recunoscând vitalitatea poporului ro-
mân și înțelegând ce viitor are, a
trecut peste formele secol, rămășițe
ale unui trecut nenorocit, și a în-
cheiat cu Suveranul nostru prima

convențiune de comerciū și navi-
gațiune.

Multe s'au diș contra acestei
convențiuni, care n'a fost desavan-
tagioasă prin ea însăși, cât prin mo-
dul cum a fost aplicată din partea
Ungariei; dēr, ori-ce s'ar dice, e ne-
tăgăduit, că ea a fost primul act
internațional, recunoscând Indepen-
dența României.

Mai târziu, când împrejurările
și un rēșboiu glorios ne-au permis
sē rupem și ultimele legături înjo-
sitoare cu Turcia, cel dintăiu mo-
narch european, care a recunoscut
Neatîrnarea noastră a fost Frantz
Iosif al Austriei.

Poporul românesc își aduce bu-
curos aminte de acēsta bine-voitoare
purtare a bētrânului monarch, și as-
tăzi, când il are ca ospe în sinul
sēu, îi dice voios și sincer: — Bine
ai venit pe pământul nostru, Im-
părate!

Nu e timpul acum sē cumpănim
însemnătatea visitei împărătesci, pe
care de altfel o înțelege tot Românul.

Majestatea Sa Frantz Iosif I.,
ințorce visita pe care Suveranul Ro-
mâniei i'a făcut'o anul trecut la
Ischl; sē-i eșim cu toții 'nainte și
sē-i strigăm:

— Bine ai venit, August Ospe
al Regelui și țerei nōstre; și Dum-
neșeu sē te ție încă mulți ani!

Serbarea dela Porțile de Fier.

(Raport special al „Gaz. Trans.”)

Orșova, 27 Septembrie sēra.

Pe cât de posomorită și viforōsă a
fost ziua de ieri, pe atât de frumos a strē-
lucit ați sōrele peste romanticele ținuturi
din apropierea vechei Ulpie Trajană.

Des de dimineță a fost serviciu divin
în biserică catolică din Orșova la care
asistă și monarchul. La orele 8 Majestatea
Sa împăratul s'a dus de pe vaporul sēu,
unde a noptat, la gară spre intimpinarea
ospeșilor regali, ce erau așteptați.

Pe la 8 1/2 a sosit trenul special ce
aducea pe Regele Alexandru al Serbiei.
Compania de onōre, ce era postată pe pe-
ron, salută, ēr musica intonă imnul sērbesc,
pe când regele Alexandru, un tinēr frumu-
șel de 20 ani, coborî din vagon. El era
îmbrăcat ca general de cavaleria sērbesc.
Monarchul nostru pāși înaintea lui și îi
strînse mâna cu căldură, dup'aceea Regele
trecu în revistă compania de onōre și con-
versă cu archiducele Iosif și cu miniștri
prezenți.

Abia trecură vr'o 20 minute și ētă,
că sosi și trenul dela Verciorova cu regele
Carol. Musica militară intonă imnul romā-
nesc și între sgomotōse strigări de „Sē
trăescă”, „Eljen” și „Hoch” ințră trenul în
gară. Regele Carol descinse din tren îm-
brăcat în uniformă de colonel al regimen-
tului sēu austro-ungar. Amēsurat cu insu-
fleișirea ce-a manifestat'o publicul, mai ales
cel român, la sosirea regelui Carol, a fost
și căldura și cordialitatea, cu care la bine-
ventat și îmbrățișat monarchul nostru. După
ce se salută și cu regele Serbiei și cu ar-
chiducele Iosif; trecu pe dinaintea compa-
niei de onōre, și se făcu prezentarea reci-
procă a suitelor, cei doi regi plecară îm-

preună cu împăratul la vaporul „Francisc
Iosif I.”, care avea sē-i ducă la Porțile de
Fier, și pe care se aflau și reprezentanții
puterilor străine, toți miniștri, delegații
parlamentelor, episcopii, generalii și func-
ționarii șefi ai lucrărilor dela Porțile de
Fier.

La 9 1/2 ore dim. vaporul „Francisc
Iosif I.” a plecat, precedat de vaporul ser-
viciului direcției tehnice, la gura canalu-
lui. La intervale de oate 10 minute urmau
celelalte vapōre precum vaporul „Radetzky”
cu membri comisiei dunărene; „Zrinyi” cu
membri conferenței interparlamentare și
celelalte vapōre cu restul ospeșilor între
cari și vapōrele române „Principele Carol”
și „Basarab”, ce duceau un public forte ales
român.

Corabia imperială regală, ajungând la
gura canalului, rupse cu ciocul ei frînghia,
cu flori ce era întinsă de-a latul canalului.
Acesta a fost semnalul cel d'întăiu al des-
chiderei canalului. El fu salut de salvele
artilăriei române de pe țerm, la cari a ri-
postat monitorul unguresc „Körös”.

Urmă actul sfințirei, sēvērșit de epis-
copul Cēnadului Desseffy ce era îmbrăcat
în ornat bisericesc cu cărja în mână. După
ceremonia religioasă împăratul s'a apropiat
de o masă, pe care erau aședate cele trei
cupe de aur, pe cari ministrul de comerciū
ungar Daniel le umplu cu șampania. Mo-
narchul nostru rosti apoi în limba franceză
următoarele cuvinte:

„In acest moment solemn, ce ne
reunesc, spre a serba o mare operă de
„utilitate publică, sunt fericit de-a ura
„binevenirile Suveranilor a două țeri
„amice, ale căror țermuri spălate de
„apele Dunărei, simbolizează prin apro-
„pierea lor comunitatea intereselor nō-
„stre. Lucrările încredințate Austro-Un-
„gariei de către Areopagul Europei, reu-
„nit la Berlin, sunt terminate; cele din
„urmă piedeci, ce se opuneau liberei cir-
„culațiuni în percursul marelui fluviu, sunt
„delaturate; mândru de misiunea, ce
„ni-a fost încredințată, declar noua cale
„deschisă, și conșins, că ea va da un pu-
„ternic și salutar avēnt desvōltărei paci-
„fice atât, cât și lucrative a raporturilor
„internaționale, beau pentru fericirea și
„prosperitatea popōrelor nōstre!”

După rostirea acestor cuvinte, cei trei
monarchi ciocniră cupele și beură; apoi
ministrul Daniel rugă pe M. Sa împăratul
în limba maghiară, ēr pe cei doi regi în
limba germană de-a primi ca dar acele po-
cale în memoria marelui act sēvērșit, ēr
monarchul le primă mulțămind.

După traversarea canalului, vapōrele
se ințrōseră dela Cladova ēr-și înapoi în
aceea-și ordine, spre Orșova.

În timpul trecerei a fost dejun pe
vaporul „Francisc Iosif I.”, la care au fost
invitați toți ospeții de pe vapor.

*

În decursul actului de inaugurare a
canalului, atențiunea tuturor asistenților de
pe toate vapōrele a fost atrasă de specta-
colul frumos și grandios ce li-s'a oferit de
pe țermul României. Aici pe țerm erau
aședate câte-va regimente de infanterie ro-
mâne cu musicile, cari intonară imnul îm-
părătesc, pe când soldații strigau neîncetat
urra! Afară de acēsta mai era o baterie de
artilărie și două escadrone de cavaleria, și
în dreptul lor erau lângă țerm, pe apă,
două torpilor precum și alte vapōre ro-

mâne, frumos împodobite cu drapele. La uralele de pe țermul român, răspunseră de pe vaporele ungurești și române cu strigări de „Eljen“ și „Să trăească“.

*

Vaporul imperial regal ancoră la Orșova pe la 2 ore d. a., ér trei sferturi de oră mai târziu împăratul cu regii României și al Serbiei și cu arhiducele Iosif pleacă cu tren special la Mehadia, unde li-s'a făcut o primire tot atât de entusiastă.

Visita împărătescă în București.

(Dela corespondentul nostru special.)

București, Lună 16 Septemvre. — La orele 11 când vă telegrafiez, ploia torențială începută dimineața la 7, urmăze în Capitală.

Publicul e împedecat de-a circula pe strade.

Pe la orele 9 ploia se mai potoli, însă acum a reinceput.

Sunt mulți veniți și din Transilvania, Sași și Români.

Pôte oă până la 3 după amăzi ceriul să se însenineze.

La Craiova a sosit și a plecat spre Pitești trenul imperial și regal tot prin ploie.

Festivitatea de azi, decă nu se va însenina, pierde mult.

București, 16 (28) Septemvre. — Un spectacol în adevăr grandios a oferit primirea strălucită și entusiastă, ce s'a făcut azi la 4 ore după amăzi împăratului Francisc Iosif, când însoțit de Majestatea Sa Regele Carol și-a făcut intrarea în capitala română.

Intrarea a fost favorisată și de timp, încetând ploia și înseninându-se. V'am semnalat-o printr'o scurtă telegramă. Până ce veți primi raportul meu vă comunic decursul primirei ce s'a făcut azi înaltului oșpe și ce se va mai face în decursul zilei de mâne și poi mâne, Mercuri, conform programului oficial de primire.

*

Diua sosirei la București.

Indată ce trenul regal se zări, fortul Chitila începă a saluta cu tôte tunurile. Forturile vecine și bateriile intermediare ale fortului dela Nord a cetății Bucureștilor salutară și ele cu tunurile lor. La 3 ore 50 minute trenul regal intră în gara București în sunetul imnului împărătesc.

La gară.

Trenul regal intră în gară în sunetul imnului împărătesc, și se opri la flancul drept al gardei de onore din regimentul Vlașca Nr. 5, care dădu onorurile militare.

Majestatea Sa împăratul fū întâmpinat acolo de Majestatea Sa Regina, de Altețele lor Regale Principele și Principesa României, precum și de Alteța Sa Regală Ducele de Saxa-Coburg și Gotha, cu suitele lor. Majestatea Sa, însoțit de Regele și Regina și de Altețele lor Regale, trecu pe dinsintea frontului gardei de onore spre salonul de primire.

La flancul stâng al gardei de onore sta primarul Capitalei și consilierii municipali. Primarul presintă Majestății sale împăratului după vechiul obicei al țării, pânea și sarea și salută pe Majestatea Sa de bună venire; ér dōmnele îi presentară flori.

În salonul de așteptare se aflau miniștrii, președinții și vice-președinții Senatului și Adunării deputaților, înaltul oler, înalta Curte de justiție și de casație, înalta Curte de compturi, Academia română, Curtea de apel și tribunalele, funcționarii superiori ai ministerelor, rectorul și decanul Universității din București, Banca Națională, Casa de depuneri, Camera de comerț, prefectul poliției Capitalei, prefectul județului Ilfov.

*

După prezentarea autorităților, Majestățile Lor și Altețele lor Regale se suiră în trăsurile de gală ale Curții, ér Alteța

Sa Regală Principele Moștenitor luă comanda regimentului său de roșiori.

Majestatea Sa împăratul merse în trăsură cu Majestatea Sa Regele, Majestatea Sa Regina cu Alteța Sa Regală Principesa Maria și cu Alteța Sa Regală Ducele de Saxa-Coburg și Gotha.

Trupele diviziunii III aședate de-a lungul stradelor, pe ambele părți dela gara de nord la Palat dau onorurile militare, în sunetul imnului împărătesc.

Cortegiul.

Cortegiul se puse în mișcare în ordinea următoare:

Prefectul poliției Capitalei.

Un escadron de gendarm.

Trăsurile Suveranilor.

Trăsurile Majestăților Lor înconjurate de comandantul corpului II de armată, de adjutantul general al Regelui și de adjutanții Regelui.

După trăsurile Suveranilor urmară:

Exceleța Sa Comitele Goluchowski, de Goluchowo, ministrul casei imperiale și regale și ministru al afacerilor străine, cu excelența sa președintele consiliului de miniștri și ministru al afacerilor străine Dimitrie Sturdza.

Exceleța Sa Feldzeugmaestru baronul de Beck, șeful statului-major general imperial și regal, cu generalul de divizie Barozzi, șeful marelui stat-major al armatei.

D-na Olga Mavrogheny, marea dōmnă de onore a Majestății Sale Reginei, cu Exceleța Sa generalul de cavalerie Comitele Paar, adjutant general al Majestății Sale împăratului și Regelui și cu adjutantul împărătesc și regal locotenent-colonel Somogyi de Gyöngös.

D-na Zoe Bengescu, dōmnă de onore a Majestății Sale Reginei, cu Exceleța Sa Felmaresalul locotenent Bolfras de Ahnenburg, adjutantul general și șeful cancelariei militare a Majestății Sale împăratului și Regelui, și cu adjutantul imperial și regal locotenent-colonelul cavalier Pollak de Klumberg.

D-na Maria Greceanu, dōmnă de onore a Alteței Sale Regale Principesa Maria, cu generalul Alexandru Robescu, măestru al curții Altețelor Lor Regale Principele și Principesa României, primul locotenent de Wangenheim, adjutantul Alteței Sale Regale Ducelui de Saxa-Coburg și Gotha, și generalul I. Borănescu, atașat în serviciul de onore pe lângă Alteța Sa Regală Ducele de Saxa-Coburg și Gotha.

Un escadron de gendarm.

Urmară trăsurile suitelor imperiale și regale.

Primirea la Palat.

La sosirea la palat, escadronele de gendarm se opriră pe calea Victoriei.

În curtea palatului stau toți oficerii, cari nu sunt în front și toți oficerii de rezervă.

O companie din regimentul Mihaiu Viteazul No. 6, cu stég și musică, dădu onorurile militare, în sunetul imnului împărătesc.

La intrarea în palat a Majestății Sale împăratului Austriei și Regelui Apostolic al Ungariei se arboră stindardul împărătesc pe aripa palatului, unde locuesce Majestatea Sa.

La 7 ore sēra în palatul regal mare prânz de gală, la care au fost invitați, afară de suitele Suveranilor, de membrii legațiunii și vice-președinții Senatului și Adunării deputaților, foștii miniștrii și generali și căpeteniile autorităților.

La 9 ore, muzicele corpului II de armată au sunat retragerea.

*

Marți, 17 (29) Septemvre dim. la 9 ore va fi plecarea la Cotroceni, despre care vă voi raporta prin firul telegrafic. Principele și principesa României primesc în palatul dela Cotroceni pe M. Sa împăratul și pe Regele și Regina.

Revista deia Cotroceni.

Alteța Sa Regală Principele României merge la câmpul revistei și ia comanda regimentului Său.

Majestatea Sa Regele încalecă, și înconjurat de adjutantul Său general și de doi adjutanți merge la câmpul revistei pentru a lua comanda trupelor. La sosirea Majestății Sale Regelui la aripa dreaptă a trupelor, aceste dau onorurile militare și muzicile întonează imnul românesc.

La flancul drept al Revistei stau călări toți generalii și oficerii superiori, cari nu stau în front, atașatii militari, precum și oficerii superiori de rezervă. La trecerea frontului toți aceștia vor urma pe Majestățile Lor.

La 9 ore fără 10 minute, Majestatea Sa împăratul și Regele, călare, însoțit de Alteța Sa Regală Principesa Maria și de Alteța Sa Regală Ducele de Saxa-Coburg și Gotha, urmat de Majestatea Sa Regina, în trăsură, se îndreptă din palatul dela Cotroceni spre câmpul revistei.

Doi adjutanți regali merg înainte, ér în urmă suita Majestății Sale împăratului și Regelui și oficerii din serviciul de onore al Majestății Sale.

Indată ce Majestatea Sa împăratul și Regele se apropie de câmpul revistei, Majestatea Sa Regele ordonă trupelor a se da onorurile militare. Muzicile întonează imnul împărătesc și Regele înaintă spre împărat pentru a-i înmăna raportul trupelor în front.

Trupele sunt aședate în două linii de bătae — în intăia infanteria în colone de batalion — în a doua, artileria desfășurată și cavaleria în colone de două escadrone.

Indată după trecerea frontului unei brigade, acesta se formăze pentru defilare.

După trecerea frontului liniei a doua, Majestatea Sa împăratul și Regele Apostolic ia locul drept în fața mijlocului tribunelor. Trăsura Majestății Sale Reginei se pune în dreapta Majestății Sale, care primesce defilarea comandată de Majestatea Sa Regele.

După terminarea revistei, Majestatea Sa împăratul și Regele, împreună cu Majestatea Sa Regele, Altețele Lor Regale Principele și Principesa României și Ducele de Saxa-Coburg și Gotha, călări, și Majestatea Sa Regina, în trăsură, se întorc înapoi la palatul dela Cotroceni. La trecerea Suveranilor trupele dau onorurile militare, în sunetul imnului împărătesc.

La ora 11 și trei sferturi dejun la Altețele Lor Regale Principale și Principesa României.

Plecarea la Sinaia.

La ora 1 Majestățile Lor și Altețele Lor Regale vor porni la Sinaia dela stațiunea Cotroceni.

În trenul regal iau loc comitele Goluchowsky și suitele Majestăților Lor împăratului și a Regelui, președintele consiliului de miniștrii, ministrul de război, ministrul plenipotențiar al României la Viena, generalul comandant al corpului II de armată, secretarul general al ministerului de război și comisiunea fortificațiilor.

La fortul Chitila.

Trenul regal sosește la fortul Chitila la ora 1 și jum.

Majestatea Sa împăratul și Regele merge cu Majestatea Sa Regele și Altețele Lor Regale Principele României și Ducele de Saxa-Coburg-Gotha la fortul Chitila, unde o companie a regimentului 2 de cetate stă gardă de onore.

La aripa dreaptă stau inspectorii generali ai artileriei și ai genului și comandantul artileriei cetății Bucureștilor.

După visita fortului, se face o tragere de manevră, la care vor lua parte forturile și bateriile învecinate.

După ce generalul Pilat, comandantul corpului III de armată, presintă Majestății Sale împăratului și Regelui raportul corpului său, trenul regal pornește spre Sinaia la 2 și jum. ore.

Dincolo de Ploesti e înșirată, într'o singură linie, diviziunea V, — infanteria în colone de batalion, — artileria și cavaleria desfășurate. Trupele primesc trenul regal, care înaintă încet, cu onorurile militare și în sunetul imnului împărătesc.

Petrecerea la Sinaia și plecarea.

Trenul regal sosesece la Sinaia la 5 și jum. ore.

La gară o gardă de onore din batalionul 2 vânători cu musică dă onorurile militare, în sunetul imnului împărătesc.

Autoritățile locale stau pe peron.

Trăsurile Regale duc pe Suverani cu suitele lor la Castelul Peleş, unde stă o companie cu stég și musică.

În sunetul imnului împărătesc, se arboră pe Castel stindardul împărătesc.

La 7 și jum. ore va fi prânz la Castel.

*

Mercuri, 18 (30) Septemvre Majestățile Lor vizităze Sinaia și împrejurimile. Dejunul va fi în pădure.

La 6 și jum. ore sēra va fi prânz la Castel, — la 8 și jum. ore o mică serată. La 10 ore sēra Majestatea Sa împăratul Austriei și Regele Apostolic al Ungariei pornește la Viena.

Defilarea dela Cotroceni.

Corpurile din comandamentul corpului II de armată, cari vor defila astăzi, Marți 17 (29) Septemvre, înaintea M. Saie împăratului, se vor afla pe platoul Cotroceni la orele 8¹/₂ aședate pe două linii în ordinea următoare:

Linia I.

Statul major al corpului de armată; plutonul oficerilor fără trupă; șoala de oficeri; șoala militară de artilerie și geniu; batalionul de vânători; Reg. Mușcel Nr. 30; Argeș Nr. 4; Nr. 3 Dimbovița Nr. 22; Radu Negru: Nr. 28, Vlașca; Nr. 5, Teleorman; Nr. 20, Mihaiu Viteazul; Nr. 6, 4 Ilfov; Nr. 21; batalionul al 3-lea din Reg. 5 Ialomița; Nr. 23, reg. 1 geniu.

Linia II.

Regim. 2 Cetate; 1, 6, 10. artilerie, escadronul 2 tren; Reg. 4, 1, 3 Roșiori, Regim. 3, 4, 10 Călărași; divisionul de gendarm.

Formația Trupelor.

Infanteria cu batalione în colonă de atac.

Cavaleria cu diviziune alăturate și formate în colonă de escadrone. Artileria în bătae cu intervalele indeseite.

Defilarea.

Ordinea de defilare e următoarea: Comandantul corp. II de armată cu statul său major.

Muzicile diviziunii III. Plutonul oficerilor fără trupă. Comandantul șoalei de oficeri. Șoala de oficeri.

Comandantul șoalei militare de artilerie și geniu. Șoala mil. de art. și geniu. Batal. 2 de vânători.

Comandantul brigadei V. Reg. Mușcel Nr. 30, Argeș Nr. 4.

Comandantul brigadei VI. Reg. 3 Dimbovița Nr. 22 l. Reg. Radu Negru 28. Comandantul div. IV cu statul său major.

Muzicile div. IV. Comand. brigadei VII. Reg. Vlașca Nr. 5, Teleorman Nr. 20.

Comand. brigadei VIII. Reg. Mihaiu Viteazu Nr. 6, 4 Ilfov Nr. 21. Batalion III din Reg. 5 Ialomița Nr. 23.

Reg. 1 geniu, 2 cetate. Comand. brigadei II de artilerie, Reg. 2, 6, 10, de artilerie. Escadra 2 Tren.

Comand. brig. II roșiori. Reg. 4, 1, 3, roșiori.

Comand. brig. II călărași. Reg. 3, 4, 10, călărași.

Divisionul de gendarm.

* * *

Azi primirăm următoarea telegramă:

București, 29 Septemvre. (Dată 9 ore 30 m.) Mărețul cortegiu imperial regal, procedat de un escadron de gendarm cu prefectul de poliție, venind dela palat a trecut azi la 9¹/₂ ore dim. prin calea Victoriei și prin bulevarde spre Cotroceni, unde va fi revista corpului II de armată. În prima trăsură se aflau Maj. Sa împăratul Francisc Iosif și Maj. Sa Regele Carol; în a doua trăsură Maj. Sa Regina Elisabeta cu damele de onore. În trăsurile ce urmau se afla suita împăratului și a regelui. Timpul este frumos. Un public enorm înșirat pe trottoarele bulevardelor. În rândul întâiu diferite corporațiuni și societăți, delegațiunile din județe, etc. Monarchii au fost salutați cu aclamațiuni entusiaste. Ordinea esemplară.

Tôte diarele cele mari din capitală, fără deosebire de partid, salută călduros pe împăratul.

Diverse de ale primirii.

Decorarea magazinelor.

Inițiativa privată în decorarea Bucureștilor se manifestă în mod splendid: Magazinul *Fain* din Calea Victoriei este artistic învâlit cu crêpe negru-galben,  r  mprejurul vitrinelor sute de rose artificiale  n culorile austriace. Magazinul *Constantinescu* e  nv lit de sus p n  jos cu cr pe tricolor rom n, decorat cu funde mari negru-galben. *Hotelul Engliera* e decorat cu ghirlande de verd t , cov re, stindarde rom ne  i austriace  i la mijloc portretele  n ulei a  mp ratului  i  mp r tesei, a Regelui  i Reginei. *Hotel Continental* decorat cu ghirlande de bra i  n mijlocul c rora se afl  cor na austriac   nconjurat  de sute de l mpioane electrice. Magazinul *Paul* se decor z  cu ghirlande de flori  i verd t , cu cov re naționale aședate cu mult  art .

Cor na austriac .

 ri dup  am i a fost at rnat  pe 4 st lpi la  ncrucișarea dintre Bulevard  i calea Victoriei o imens  cor n , reprezent nd cor na austriac . Cor na are o greutate de o ton   i 70 kilograme, adec  1070 klg.  i o  n lțime de trei metri.

Ea e suspendat  de o funi  gros  de sirm  legat  de mansarda casei Greceanu (*M nag re*)  i etagiul III al Hotelului Bulevard. Cor na de zinc aurit este o imitație a cor nei austriace; t te pietrele scumpe: brilliant, diamant, rubin, smaragd, etc. sunt imitate cu fidelitatea posibil . Ea este ornat  cu sute de l mpioane electrice, cari vor fi aprinse des r .

Tava tradițional .

Tava pe care primarul orașului va prezenta p nea  i sarea  mp ratului Francisc Iosif, conform datinelor ț rii, este gata. At t tava, c t  i coșulețul pentru p ne, precum  i solnița sunt de aur masiv, lucrate de o mare cas  din str in tate. Tava e rotund   i e lucrat  dup  modelul t vei g site  n tesaurul dela Petr sa (cloșca cu pui). Ea are  n mijloc armele ț rei  i p rt  inscripția urm toare:

„Capitala Ț rii Rom nești salut  cu respect pe  mp ratul Franz Iosif, Augustul ei Oaspe.”

Ca s  d m o idee de val rea acestor obiecte, putem spune c  numai solnița cost  5000 de lei,  r c te trele obiectele, adev rate lucr ri de art  au costat 102 000 lei. Tava, coșulețul de p ne  i solnița sunt  nchise  ntr'un elegant etuis,  i ele fiind darul, pe care comuna București il face  mp ratului cu ocazia vizitei Sale, vor fi depuse  n muzeul Național din Viena.

Reprezentanții ȋiarelor str ine.

 t  numele ȋiarelor str ine, ai c ror reprezentanți au sosit Duminec   n capital :

„*Wiener Zeitung*”, *Sindicatul preset parisienne*, reprezentat prin Albert Thiedlin, „*Neues Wiener Tagblatt*”, „*Extrablatt*”, „*Neues Wiener Journal*”, „*Fremdenblatt*”, „*M nchener Allgemeine Zeitung*”, „*Hamburger Correspondent*”, „*Daily Chronicle*”, „*Kurier Waszizawskide*”, „*Rotterdamsche Courant*”, „*Hamburger Nachrichten*”, „*Pester Lloyd*”, „*Politisches Volksblatt*”, „*Pester Journal*”, „*Neues Pester Journal*”, „*Budapester Correspondenz*”, „*Berliner Tagblatt*”, „*Ueber Land und Meer*”, „*Pesti Naplo*”, „*Temesvarer Zeitung*”.

SCIRILE ȋILEI.

— 17 (29) Septemvree.

Arest rile celor subscriși  n cunoscutul „Manifest” se continu . Miercurea trecut   i-a  nceput pedepsa  i avocatul Dr. Teodor Mihali din Dees. Avocatul Patifa din Alba-Julia  i-a  mplinit-o,  r d-l Dr. Rațiu mai are  nc  3 ȋile p n  la  mplinirea pedepsei polițienesc . D-sa, cum spune „Tribuna”, a fost alalt eri vizitat de 4 fete ț rance din Maierul Sibiului, cari voiau cu ori-ce preț s -l vad , ca pe unul care sufer  pentru Rom ni.  nt i li-s'au f cut dificult ți fetelor de-a intra la D-sa, d r  n cele din urm  c pitanul poliției le-a dat voie ca s -l viziteze.

Visita  mp r tesc   i ministri plenipotențiar. Afar  de ministrul plenipotențiar al Austro-Ungariei  i cel al Germaniei nici un alt reprezentant al celorlalte puteri n'a fost invitat la solemnitatea primirii  mp ratului Francisc Iosif  n București, nici la marele pr nș de gal . Se asigur  c   i ministrul Germaniei a fost invitat numai el personal,  r nu  i legațiuina,  i f  invitat pentru-c  printre  s-peți e  i ducele de Coburg.

—o—

Cum vor s  primesc  pe ministrul Perzel  n Brașov. ȋiarul „*Magyarország*” public  urm toarele despre primirea ministrului de interne, Perzel, cu ocazia  nagur rii monumentului milenar de pe T mpa: Ministrul Desideriu Perzel va sosi  n 17 Octomvree cu tren espres la Brașov, aci va fi primit de c tr  comitele suprem. La otarele comitatului va fi  nt mpinat de o deputație  n frunte cu vice-comitele dr. Jeckel. Dela gara din Brașov p n   n oraș, ministrul va fi petrecut de un banderiu de 300 c l reți,  i va fi  ncartirat la comitele. S ra reuniunea s sesc   i maghiar   i va face serenad .  n ȋua urm toare, dimineța pe T mpa, deputatul Carol Schnell va ceti legea privitoare la ridicarea monumentului. Apoi ministrul va ține o vorbire  i va preda monumentul  n grigea primarului, care il va lua  n primire.  n urm  se vor pune documente festive  n monument  ntr'o deschizatur  anume. Dup  pr nș la 3 ore va fi banchet. S ra reprezentație teatral   i iluminarea T mpei, cu care serb rile  nagur rii se vor fini.

—o—

Cas de proces pentru  gitare.  n comuna Desk, din comit. Torontal, cu ocazia serb rei milenare, notarul comunei  mpreun  cu mai mulți Unguri au c ntat  n biseric  imnul maghiar. Popa s rbesc se ȋice c  s'a pl ns ȋiarului „*Zastava*”, c  Ungurii au c ntat  n biseric  un c ntec batjocoritor, ce numai  n crișme se c nt . Notarul pentru ac sta a  ntentat proces preotului.

—o—

La primirea ȋarului  n Paris.  n s pt m na trecut  consiliul municipal din Paris s'a ocupat de programa festivitatilor ce se vor da  n on rea ȋarului. S'a primit proiectul d-lui Bouvard ce conține programul general al festivitatilor, apoi decoratiunea stradelor, cortegiul, pavoazarea  i iluminarea edificiorul municipale  i arangiarea unei mari serb tori populare  i generale  n Paris. Se vor distribui 200.000 francoi la s racii din Paris  i se va da o subvenție de 100.000 francoi Comitetelor din diferite cartiere pentru organizarea de serb ri locale.  n fine o sum  de 1,200.000 francoi s'a pus la dispoziție d-lui Bouvard pentru decoratiunea, pavoazarea, iluminatiunea  i organizarea festivitatii dela prim ria.

—o—

Continuarea raportului dela F g raș asupra adun rii societ ții pentru fond de teatru, primindu'l numai cu posta de s r , il vom publica numai m ne.

—o—

Turburare  n Viena. Alalt eri  nainte de am i un polițist din Viena dețin  pe o strad  principal  a capitalei austriace pe un recut, care produse mare scandal pe piața aș  numit  Kepler.  mediat se adun  la fața locului vr'o 6000 de persoane,  i luar  poziție dușm nos  fața cu polițistii, cari alargar   n ajutorul colegului lor. Polițistii fur  siliți s   ntrebuințeze armele  i deținur  5 persoane.

—o—

Deputații italieni. Cetim  n „*Epoca*”: ȋierile din Viena  i din Pesta sunt pline cu am nunte imaginare, asupra unor demonstrații ostile  mp ratului, pe cari le-ar organiza „b tr nul agitator al Ligei culturale, V. A. Urechia”. Numita pres  se mai ocup   i de soirea, c  mai mulți deputați  i senatori italieni, afl tori acum la conferența interparlamentar  din Pesta,  i-ar fi propus s  vizitese capitala Rom niei. Presa ungar  consider  o asemenea vizit  ca o manifestare filo-rom n  cu ca-

racter accentuat anti-maghiar,  i nu crede c  deputații italieni s'ar preta la o aș  manifestare ostil . Pe c t soim noi, deputații italieni  și anunțaser   n mod oficial sosirea  n București, unde se  i luaser  t te m surile pentru a li-se face o primire demn . Hotelul Bristol fusese  nchiriat, un pr nș era s  li-se ofere  n vasele s li ale școlii veterinare, d-l Tocilescu fusese desemnat a-le ar ta monumentele dela T.-Severin, Curtea de Argeș, etc., se hot r se lista școlilor, pe cari aveau s  le viziteze. Pentru motive cari nu-și au locul a fi expuse aȋ, deputațiunea italian  a renunțat la visita ce-și propusese. Putem spune  ns , c  motivele ar tate de presa austro-ungar  sunt absolut fantastice.

—o—

Provincia  n Capital . De dou  ȋile t te trenurile, cari vin  n București, sunt ticsite de lume, scrie „*Epoca*”. Din Slatina, Pitești, C mpulung, Giurgiu, C l rași, Ploesti, Buz u, Br ila, T.-M gurele au venit o mulțime de  meni pentru a vedea serb rile, ce se vor desf șura m ne  i poim ne. Trenurile de as r ,  n special, au fost  ncr ate de lume. Din cauza afluenței celei mari, pe la t te g rile mai importante s'au adaogat v gone la trenuri. Din ac st  cauz  t te trenurile de as r  au suferit  nt rzieri de c te 30—60 minute; trenul de Craiova de pild , care trebuia s  sosesc  as r  la 8.50, n'a sosit dec t numai la 10  i jum tate. La gara de Nord era o  mbulz  enorm de mare, aș  c  un mare num r de voiagiori au trebuit s  stea pe loc apr pe o jum tate de or  p n  a putea lua vr'o birje. Trenurile de aȋ dimineța au fost de asemenea ticsite de lume; nu puteai g si un loc nici m car pe coridorele v gonelor. Afluența era at t de mare,  nc t la g rile din Galați, Br ila, Teouoi, Focșani, R.-S rat  i Buz u, nu s'au mai dat bilete de drum, nefiind nici locuri  n tren  i nici m car v gone disponibile. Din ac st  cauz  s'au produs dese incidente. — T te hotelurile din Capital .  n special maghernițele, botezate hoteluri, din calea Griviței, sunt ocupate. Pe calea Victoriei o lume imens  foiesce,  ngreund circulația tr surilor. Num rul c l torilor veniți p n  aȋ dimineța (28 Sept.)  n Capital , se p te cifra la vr'o 30,000 de suflete.

—o—

Atentat asupra unui tren. S mbat  s ra la 7 ore pe c nd trenul accelerat de pe linia Viena-Berlin  nainta spre stațiunea Okrischko un f ptuitor necunoscut pușc  asupra v gonelor. Glonțul  ntr   n vagonul-restaurant  i sf r m turile ferestrei sparte r nir  pe patru c l tori. Incidentul produs  mare panic   ntre c l tori.

—o—

Din Turcia. Se anunț  din Constantinopol, c  a produs mare senzație deținerea a doi notabili armeni, suspiționați, c  aparțin comitetului revoluționar armenesc. Mai departe s'au f cut mai multe dețineri  i perchisiții domiciliare  i  n Filipopol, unde Turcii tineri lipiser  pe p reți apelurii revoluționare,  ndreptate contra Sultanului. „Agenției Havas” i-se depeșez  din Atena, c  consiliul administrativ cretan s'a  ntrunit alalt eri  n Canea, sub președinția nou numitului guvernor general Berovici,  i vot  budgetul provisor pentru 6 luni,  n care e cuprins   i suma de 2000 punți turoesci, destinați pentru reorganizarea gendarmeriei  i a judec torilor.

—o—

Orcan pe Mare. Din Ostenda se depeșez , c  pe Marea nordic  de c te-va ȋile furibund z  un orcan  ngrozitor. Vaporul „*Henriette*” a fost aruncat la ț rmure. Mai multe cor bii mai mici s'au scufundat.

—o—

Cutremur de p m nt  i z pad . Din Laibach se scrie cu data de 24 l. c.:  n decursul s pt m nei acesteia au fost dou  cutremure parțiale de p m nt. Primul cutremur a fost simțit Lun  la 1 or  15 minute d. a.,  r al doilea  n 23 l. c. la 2 ore 15 m. d. a.  i au durat c te 2 secunde. Ast i  ncepu a c d  o pl ie torențial , a fulgerat  i tr snit. Pe Alpii Ca-

ravanker  i Santhaler pic   i ast i f rte mult  z pad . Riurile  i v ile stau apr pe s  esundeze.

D-l Dr. Weigand la Beiuș, Vașc u, Halmaj, Ciuc .

Beiuș, 22 Sept. n.

Savantul profesor  i neobositul explorator al limbei n stre rom ne — dup  ce  n unele comune  n c l tori sa dela Orade spre Beiuș ispr vi scrut ri filologice — sosi la Beiuș  n 18 Sept. n. cu trenul de 10 ore dimineța.

Bucuria ni-a fost nedescriptibil . La gar  f  primit cu c ldur  de d-nii V. Pop protopop  i V. Ștefanica, profesor  i alți inteligenți.  n oraș a stat puțin. A pr nșit la d-l profesor Ștefanica; dup  pr nș  nsoțit de protopopul V. Pop a mers la Nimaesci, o comun  nu departe de Beiuș. Aici la o mor  se  ntrețin  cu mai mulți ț rani  i ț rance; apoi se re'ntorse  r și la Beiuș, de unde s ra cu trenul plec  spre Vașc u.

Dorința inteligenței rom ne de Beiuș de-a arangia un banchet  n on rea acestui laborios filolog nu s'a putut realiza, de-ore-ce d-l Dr. Weigand, av nd  nc   n multe comune explorare aș : Vașc u, Halmaj, Ciuc , Buteni, Șiria, Arad, s'a gr bit pentru cercetarea acelor.

S ra la 9 ore a sosit d-l Weigand la Vașc u; aici f  primit cu ovațiuni de d-nii Ladislau Lazar avocat, I. Coroiu preot  i V. Sala  nv țator. A avut oina la d-nul  nv țator V. Sala, unde a stat p n   n ȋua urm toare dup  am i, c nd apoi a plecat la Halmaj,  nsoțit de bravul  nv țator V. Sala, care n'a pregetat ostenele; c ruța sa propri  a acordat-o p n  la Ciuc , o cale f rte  ndep rtat . D. Vasile Sala  i-a manifestat sentimentele sale de iubire  i admirare fața de d-l Dr. Weigand,  i acesta l'a felicitat pentru zelul s u viu, ce'l are fața de desvoltarea, progresul cultural național. I-a promis potretul s u, pe care  ndat  ce va sosi la Lipsca i-l va trimite d-lui V. Sala. Soția d-lui Sala i-a oferit dou  ștergere frumoșe  i alte albituri.

A fost d-l Dr. Weigand  i la biseric  rom n , unde a cercat prin c rțile bisericesci. Era ȋi de t rg. Preoți,  nv țatori din jur au venit la d-l Dr. Weigand, ț rani, ț rance, copii, fete din diferite comune.

Amintesc circumstanța, ca ț rancele la  nvatarea  nv torului Sala renunțau la  ntrare  n școl , pronunțându-se, c  au fric  de gendarmi (!)

A pr nșit tot la  nv torul V. Sala, c ruia, sub durata pr nșului, i-a amintit urm toarea  mprejurare destul de regretabil :

 n comunele — nu 'n t te — de pe l ng  Crișul repede a avut prilejul trist a conveni cu unii preoți rom ni, cari nu s'au sfit a vorbi  n limba tahutunist  cu d-l Dr. Weigand. Dau cu socotela, c  acești preoți sunt preoți milenari (!)

Dup  am i la orele 4½ plec  d-l Weigand  nsoțit de d-l  nv tor V. Sala spre Halmaj, unde f  bineprimit  i osp tat de fiul preotului Arsenie Leuca, care e primar. De aici a plecat spre Ciuc  tot cu V. Sala, de unde d-l Dr. Weigand a ȋis, c  va merge la: Almaș, Buteni, Șiria, Arad  i de aici spre Lipsca.

 n Ciuc  a fost primit de notarul Pritici. Din Ciuc  V. Sala s'a re'ntors la Vașc u.

H.

Raportul comitetului societ ții pentru crearea unui fond de teatru rom n.

(Urmare.)

 n  nțelesul punctului V. al. 9 din protocolul adun rii generale din 1895 comitetul D-v str  de acum a transmis comitetului vechiu mulțamita D-v str  pentru purtarea agendelor societ ții din Sept. 1889 p n  la adunarea general  din 1895.

Adunarea general  din anul trecut a hot rit, ca sediul comitetului s  se trans-

pună dela Budapesta la Braşov,  ră comitetul cel nou s  inşciinţeze despre ac sta pe  naltul guvern. Comitetul a f cut inşciinţarea cuvenit , d r ministeriul de interne prin h rtia sa Nr.70.572/V—B de d-tul 4 August 1896 ni-a comunicat, c  nu ia la cunoşcinţ  aprob toare schimbarea sediului sub cuv nt, c  cestiunea mut rii sediului n'a fost pus  la ordinea  ilei in respectiva adunare general . In urma acestei hot riri ministeriale cestiunea mut rii sediului dela Budapesta la Braşov comitetul a pus-o la pr dinea  ilei in adunarea general  de acum.

Tip rind raportul de faţ  dimpreun  cu raportul cassarului şi cu conspectul membrilor societ ţii, comitetul D-v str  a r s-puns hot riri adun rii generale din anul trecut al. 11 p. V. şed. II., care cerea, ca raportul comitetului, al cassarului şi conspectul membrilor s  fi  tip rite pentru adunarea general .

Cu privire la concludul V. 12 luat in şedinţa II a adun rii generale din 1895, prin care comitetul se inşciinţeaz , ca s  studieze modalit ţile cele mai potrivite, sub cari s'ar put  realiza cele cuprinse in ş-jii 1 şi 21 ai statutelor, comitetul D-v str  in I şedinţa a sa (p. 8) inşciinţase pe secretarul II Vas. Goldiş a face un studiu detaliat asupra cestiunii, cum s'ar put  realiza scopul societ ţii pe terenul teatral-cultural şi a-l prezenta spre discuţie comitetului. — Incep nd inş  a studia mai dinadins ac st  cestiune, comitetul s'a convins c  statutele n stre absolut nu permit societ ţii o alt  activit ta dec t aceea de-a aduna bani pentru fondul unui viitor teatru naţional rom n.

Drept aceea comitetul a absolvat pe secretarul s u Vas. Goldiş de inşciinţarea primit  in cestiunea ac sta şi se rog , ca şi onorata adunare general  s  reasumeze decisiul respectiv al adun rii generale din anul trecut in  nţelesul spus aci al acestei cestiuni.

Cestiunea filialelor, ce ar fi s  se inşfiinţeze in punctele principale din ţinuturile locuite de Rom ni pentru promovarea scopurilor societ ţii n stre, comitetul o studiaz  şi sper , c  la proxima adunare general  va fi in poziţie de-a prezenta şi in ac st  cestiune propunerii pozitive.

Cu ocazia aranj rii averii societ ţii n stre s'a constatat, c  o parte din acea avere se afl  in administrarea „Asociaţiunii Transilvane” şi anume 1/3 (una a treia) dintr'un los de 500 fl. din 1860, carea a fost donat  societ ţii de fericitul d-l T. Cipariu, precum şi interesele, cari au rezultat dela 1877 inc ci pe partea fondului nostru din acest los. Pentru estradarea acestei p rţi de avere a fondului de teatru, comitetul de mai 'nainte s'a adresat de 2 ori „Asociaţiunii”, care sub Nr. 138 de 3 Maiu 1879 s'a declarat invoit  de-a estrada societ ţii fondului de teatru acea sum , care dup  cursul  ilei se va constata ca val rea p rţii a 3-a din val rea losului din cestiune. Deore-ce la ac st  h rtie a Asociaţiunii comitetul de mai 'nainte al fondului de teatru n'a dat r spuns, comitetului D-v str  a hot rit s  primesc  ofertal Asociaţiunii cu adausul, c  in cazul, o nd acest los la sortire va realiza un c ştig mai mare, dec t a fost cursul, cu care s'a rescump rat partea a treia a fondului de teatru, ac st  sum  s  beneficieze la a 3-a parte a c ştigului, conform intenţiunii donatorului,  r in cazul, c nd c ştigul ar fi mai mic ca cursul rescump r rii, fondul de teatru s  fi  deobligat a restitui Asociaţiunii diferenţa, ce vine pe partea a 3-a a losului. La ac st  hot rire a n str  comitetului Asociaţiunii a r spuns in 7 Iulie 1896 sub Nr. 273, c  nu p te primi ofertal nostru, oi inşista pe l ng  v ndarea losului av nd societatea n str  a primi din preţul de v ndare partea cuvenit  ei. St nd astfel lucrul comitetul D-v str  a cre ut de bine a supune cestiunea ac sta deliber rii adun rii generale prezente.

V  aducem in sfirşit la cunoşcinţ , c  d-l George B. Popp, ales in adunarea general  din 1895 de v.-preşedinte al comitetului, nu mult dup  alegere a ab is de

postul ce-l ocupa in comitetul d-v str  şi astfel comitetul a trebuit s  pun  la ordinea  ilei in ac st  adunare general  şi inşciinţarea sa.

In puterea celor espuse, in sfirşit comitetul d-v str  işi ia voie a v  face urm toarele propunerii:

1) Adunarea general  s  ia la cunoşcinţ  raportul present şi s  dea comitetului absolutoria pentru activitatea sa p n  in  iaua prezentei adun rii generale.

2) Restanţele specificate in h rtia respectiv  a comitetului c  neincassabile s  se şterg  din socotelile societ ţii,  r  incassarea celorlalte restanţe comitetul s  o inşcerce din nou in decursul anului urm tor.

3) S  se reasume hot rirea adun rii generale din 1895 şed. II., V, p. 12 in acel  nţeles, c  pe baza statutelor deocamdat  adunarea general  nu afl  posibil a inşprinde intr'un ch'p ori in altul realizarea scopului final al societ ţii n stre.

Braşov, in 24 Sept. 1896.

Comitetul societ ţii pentru crearea unui fond de teatru rom n.

Iosif Vulcan, m. p., Vasile Goldiş, m. p.,
preşedinte. secretar II.

Voci din public*).

Braşov, 29 Septembrie 1896.

On. Redacţiune! Referitor la raportul D-V str  publicat in „Gazeta Transilvaniei” cu privire la modul de primire al comitetului societ ţii pentru fond de teatru rom n, daţi-mi voie s  fac unele observ ri:

Cele publicate, durere, sunt adev rate. Un singur lucru mai e de discutat, c  pe cine şi in ce m sur  cade r spunderea.

In ce m  privesc pe mine, nu am fost consultat nici cu privire la timpul ţinerii Adun rii, nici referitor la primire, şi ac sta mi-s  pare pentru singurul motiv, c  prietinel meu Dr. Şenchea Ioan a voit s  monopolizeze totul pentru sine.

In ceva mai puţin  atenţiune s'au imp rt şit şi ceilalţi membri rom ni din F g raş.

Ac sta a fost cauza neprimirii comitetului.

Un singur cuv nt mai am c tr  fratele Dr. Şenchea.

Iţi recunosc, c  te-ai str duit mult pentru Adunare, şi in multe ţi-a şi succed, d r te fac atent, c  disconsiderarea tuturora şi in special a mea, şi a voi s  monopolizezi t te pentru tine singur, deoparte e in detrimentul cauzei rom neşti,  r de alt  parte nu te ajut  puterile.

Apoi a merge la Fişpanul, la Alişpanul, la Eisolg bireul şi la Fibr ul, şi in dicţii ungureşti a-i invita s  asiste la banchet şi a-i asigura c  nu se face politic , numai s  vie, e un lucru cu totul demoraliz tor.

A trebuit s  viu eu s  protestez contra invit rii comitetului suprem la banchet şi s -ţi spun, c  eu cu omenii mei vom p r si sala in mod ostentativ, c  eu nici c nd nu voi s -i dau ocaziune s  se laude inaintea guvernului maghiar, c  el e bine ve ut inaintea Rom nilor.

Şi am protestat cu drept, c ci eu nu vreau s  dau at ta atenţiune omului, care in nenumerate r nduri a denunţat comitetul şi poporul rom nesc guvernului şi lumii.

Nu vreau s -l gugulesc pe comite, care in scurt timp a demoralizat comitetul,  r pe puţinii funcţionari rom ni i-a scos din slujbe şi in primul loc chiar pe tine.

Nu te inşteleg pentru ce deodată at ta complesanţa faţ  de ei şi at ta r ceal  faţ  de noi.

Le-am spus acestea deoparte pentru l murirea publicului,  r ţie nu din duşm ni , c  pe mine cred, c  m  cunosc destul de bine — ci ca cel puţin pe viitor s  fim scutiţi de divergenţe, cari nou  ne fac sup r ri,  r duşmanilor bucuri , şi s  putem lucra impreun  pentru salvarea cauzei.

Sum al t u de bine voitor
Dr. Nicolae Sierbanu.

Teatru german in Braşov. Pe c t de r u impresionez  pe privitor o sala mai mult gol  ca plin , tot a a de rea impresiune trebuie c  face şi asupra actorilor, cari nu'şi v d incuragiat  obos la şi silinţa. Cu t te astea nu putem  ice c  pu-

*) Pentru cuprinsul celor publicate sub rubrica ac sta Redacţiunea nu ia r spunderea.

blicul puţin de as r  s  fi influenţat r n asupra jocului lor, c ci le reuşi pe deplin s  pronunţe umorul fin ce se strecur  prin pies  „directorul de minister” de Bisson şi Carr . Domnul Dieffenbacher f c  minunat pe bonvivantul frances şi dezvolt  mult  eleganţ  in mişc ri. Tipuri originale le inşf şar  cu succes şi le caracteris r  bine d-nii Fischer Renner şi Planck. D-na Austerlitz, comic  b tr n , st rnesce adese prin jocul ei mult  ilaritate. D-ra Wachtel şi Hoheneck jucar  cu mult şic.

M ne se va da „Das Recht” dram  in 3 acte de Hermann Haas şi ar fi de dorit ca ac st  societate eminent  s  fi  mai mult incuragiat .

NECROLOG. Primim trista scire, c  parochul dela biserica din Braşovul-vechiu, George Pelsinar, a r posat ast di la orele 3 dimineţ .

— Maria Nestor v duvit  Cosma ca soţie, Gavril Cosma sen. ca tat , Maria Pantea n so. Cosma, v d. Maria Valtner n so. Cosma, Dr. Gavril Cosma ca sorori şi respective ca frate, şi v d. Ecaterina Nestor ca s or , deprim ţi de cea mai ad nc  durere, in numele lor şi al nenum ratelor rudeni, anunţ  incetarea din viaţ  in urma unui morb incelungat şi plin de suferinţe a iubitului soţ, fiu respective frate şi ginere. Mihail Cosma fost subnotar opidan in Beiuş int mplat  in 24 Septembrie a. o. la 1/4 12 ore n ptea in al 53-lea an al et ţii şi al 18-lea al fericitei sale c s torii Astrucarea os mintelor decedatului s'a f cut S mbat  in 26 septembrie d. m. la 3 ore dup  ritul bisericeii gr. or. in cimiteriul din loc. Beiuş 25 Septembrie 1896. F -i ţ rina uşor  şi memoria binecuv ntat !

DIVERSE.

In interesul studenţilor. Un medic american scrie, c  d nsului i-a succed a afla o metod  de-a sc pa pe studenţii de momentele acele critice, pe cari studenţii le numesc „druck”. Acest „druck” chiar şi pe studenţii cei mai buni intru at ta li conturb , inc t nu pot s  de  nici un r spuns la  nţeles. Ca studenţii s  nu aib  „druck” recomand , c  inainte de examen cu c te- ile s  i e c te 10 picuri de gelsenium s u 6 picuri de laudanum  ilnic. Care ia medicina ac sta, acela nu-şi perde firul ideilor, subinşeleg nd peste tot, c  are idei.

Cursul la bursa din Viena.

Din 28 Septembrie 1896.

| | |
|---|--------|
| Renta ung. de aur 4% | 122.15 |
| Renta de cor ne ung. 4% | 99.10 |
| Impr. c il. fer. ung. in aur 4 1/2% | 122.75 |
| Impr. c il. fer. ung. in argint 4 1/2% | 101.— |
| Oblig. c il. fer. ung. de ost. I. emis. | 121.40 |
| Bonuri rurale ungare 4% | 97.25 |
| Bonuri rurale croate-slavone. | 97.50 |
| Imprum. ung. cu premii | 155.25 |

| | |
|---------------------------------------|----------|
| Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. | 139.— |
| Renta de h rtie austr. | 101.40 |
| Renta de argint austr. | 101.45 |
| Renta de aur austr. | 123.30 |
| Losuri din 1860. | 144.75 |
| Acţii de ale B ncei austro-ungar . | 951.— |
| Acţii de-ale B ncei ung. de credit. | 402.— |
| Acţii de-ale B ncei austr. de credit. | 368.25 |
| Napoleonori. | 9.54 1/2 |
| M rci imperiale germane | 58.80 |
| London vista | 119.85 |
| Paris vista | 47.60 |
| Rente de cor ne austr. 4% | 101.10 |
| Note italiene. | 44.40 |

Cursul pietei Braşov.

Din 29 Septembrie 1896.

| | | | |
|------------------------|--------|-------|--------|
| Banote rom. Cump. | 9.48 | V nd. | 9.51 |
| Argint rom n. Cump. | 9.45 | V nd. | 9.48 |
| Napoleon-d'ori Cump. | 9.50 | V nd. | 9.53 |
| Galbeni Cump. | 5.60 | V nd. | 5.65 |
| Ruble ruseşti Cump. | 126.— | V nd. | — |
| M rci germane Cump. | 58.30 | V nd. | — |
| Lire turceşti Cump. | 10.60 | V nd. | — |
| Scris. fonc. Albina 5% | 100.75 | V nd. | 110.75 |

Proprietar: **Dr. Aurel Mureşianu.**

Redactor responsabil **Gregoriu Maior.**

Nr. 12742 — 96.

Concurs.

Se escrie concurs pentru ocuparea postului vacant de sublocotenent la poliţia local  or şenesc . Leafa anual : 700 fl., bani de locuinţ  150 fl. şi quinquenaliile statonite prin statut.

Se recere documentarea studiilor percurse, cunoşcerea celor 3 limbi ale patriei, cunoşcerea referinţelor locale, producerea testimoniului de moralitate, atestatului de botez şi a testimonului physical asupra s n t ţii.

Se prefer  competenţi, cari au fost in serviciul de poliţi , la gendarmeri , in armata comun  s u de honveđi ca ofiţeri s u subofiţeri.

Postul se ocup  de-ocamdat  pe un an de prob ; mai t rziu inş , dec  cel ales şi-a cor spuns chiam rei, definitiv.

Petiţiunile au de a se ascerne cel mult, p n  in 15 Octomvre a. c. la pr nd 12 ore subscrisului magistrat.

Braşov, 25 Septembrie 1896.

1079,1—2 Magistratul or şenesc.

Membru Juriului espozitiei milenare 1896.

Seson de T mn  şi  rn .

Avem on rea a atrage din nou amicala atenţiune a On. p. asupra **fabricatelor n stre proprii** de

Postavuri şi m rfuri de mod 

cu deosebire asupra **stofelor de pardesiuri, rocuri de  rn  (palt ne), uniforme, pleduri pentru b rbaţi.**

Nu mai puţin recomand m fabricatul nostru

Loden Ardelenesc

ca specialitate: **Touriştilor, amatorilor de sport, economilor şi ţeranilor.** In privinţa durabilit ţii şi solidit ţii este de preferat a a numitul **Loden de Stiria şi Tirol** de aceea este f rte potrivit pentru costume de gimnastic , v nat, Havelochs şi mantale.

Ne rug m de o cercetare c t mai num ros 

WILHELM SCHERG & C-ie.

6—12

Membru Juriului espozitiei milenare 1896.